



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

钟远平：用人文生态理念指导城市建设

<http://www.fristlight.cn> 2006-03-24

[作者] 《人民日报》

[单位] 《人民日报》

[摘要] 人文生态环境是历史形成的自然和文化的结晶。运用人文生态理念指导城市建设和管理，实质是通过合理开发利用人文生态环境，保证城市文明传承进步，市民身心健康愉悦，资源集约使用，物质、能量和信息高效利用，生态系统良性循环。

[关键词] 人文生态理念;城市建设

人文生态环境是历史形成的自然和文化的结晶。运用人文生态理念指导城市建设和管理，实质是通过合理开发利用人文生态环境，保证城市文明传承进步，市民身心健康愉悦，资源集约使用，物质、能量和信息高效利用，生态系统良性循环。在提升城市基础服务能力中体现人文生态理念。基础服务能力是城市整合各种要素、满足人们生活需要的基础平台。应抓住投资高涨和经济扩张的有利时机，以完善城市功能为核心，以枢纽型、网络化基础设施为先导，构建完备的城市综合立体交通、通信体系和公共设施服务体系。重点完善城市道路交通网络，建立完整的综合排水和中水重复利用体系，提高供电系统的应变能力，形成合理的公共服务设施分布密度及其配套结构。在提升城市产业支撑能力中体现人文生态理念。坚持城市建设与产业发展统筹协调，合理调整城市功能和空间结构，实现区域产业联动、功能互补。重视城市产业规划，走新型工业化道路，不断完善新兴服务业和楼宇经济功能区、新型工业化产业功能区。充分利用科教文化资源，培育高科技产业集聚区和具有人文特色的文化产业基地。在提升城市对外吸引力中体现人文生态理念。树立城市人文生态品牌意识，统筹品牌的规划、建设和管理。充分利用区域特色文化，以城市精神、城市品位为核心，构建独具魅力的城市空间；根据城市特点，加快建设标志性建筑、知名景观、城市雕塑、文体设施、文明小区等人文生态城区品牌；立足市民素质的提高，推进园林城区和环保模范城区创建，实现城市文明与城市建设协调推进。在提升城市可持续发展能力中体现人文生态理念。加强土地利用的分类指导，最大限度地发挥土地效益，防止过度开发；调整城市人口布局，疏密适宜，减轻城市公共资源的承载压力，促进资源的合理使用和节约保护；严格执行建设项目的环境和地质灾害规定，严格控制噪声污染、光污染和道路扬尘；依法控制城市拆迁和扩张中的绿化面积，因地制宜地推进小型景观建设；加大严重污染企业的外迁力度，严禁企业乱排乱放废水、废气、废渣。严格生态环境保护的领导责任制，强化行政监督、舆论监督和公众监督，形成多方参与的约束机制。在提升城市综合管理能力中体现人文生态理念。创新管理理念，形成统一领导、分级负责、以块为主、齐抓共管的城市管理格局。重点加强规划实施管理、市政设施管理、环境整治管理、社会治安和社区建设管理。维护规划管理的权威性，保证城市管理的决策、指挥、协调和督查有序进行，逐步实现城市管理工作的规范化、制度化和程序化。充分利用市场机制进行资源配置，调动社会力量参与城市管理的积极性，形成“全行业覆盖、全社会管理、全过程控制”的管理体系和协作机制。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@fristlight.cn](mailto:leisun@fristlight.cn)

